

# 异地抓捕记

本报记者 陈佳妮

4月2日,嘉善县公安局网警大队大队长许洪的电话再次打来,略带沙哑的声音里,满是抑制不住的兴奋,“抓全了!老窝都一锅端了!总共抓了48人,主犯无一漏网!”

对我而言,这个在肚子里憋了许久的案子,终于可以对外讲一讲了——

此前,嘉善警方盯上了一个特大网络传播淫秽物品案的幕后团伙,3月初即将收网抓捕。这个团伙,通过一个名为“快乐视播”的APP传播淫秽视频,涉案人员遍布全国,嘉善警方总共出动30多路人马。

APP的创办人员是一对夫妻,家在安徽寿县。我跟着许洪前往寿县行动。

这次抓捕,没有惊心动魄,却平凡得叫人感慨。2天时间,人间的喜怒哀乐尽在其中。



## “快乐视播”APP

3月11日一早,杭州终于晴天,气温回升。我和许洪等人生火车出发前往安徽,另一组人马正驾车从嘉善奔赴寿县。

车上,他们向我大致介绍了一下案情:2018年12月底,嘉善警方发现有一个名叫“快乐视频”的APP,有大量淫秽视频。这个APP无法从手机的应用商场里找到,只能通过二维码或者特定链接才能下载。APP的首页上有一个按钮“磁力”,输入关键词后,便会跳出涉黄视频,观看则要付费。充值类型有月费会员40元(前期推广为29.9元)、季度会员、年度会员及永久会员等。

“他们用分层级‘拉人头’的方式去扩散、裂变。这种APP下载扩散的速度非常快,给广大的网民特别是青少年带来很不好的影响。”许洪说,用户注册成为正式会员后,可以通过分享二维码或分享链接给别人,他人收到分享后若注册成为会员,其上级即能获取一定的佣金。短短两个多月,平台就有注册会员7万余名,其中付费成为正式会员的已有2万余名,遍布全国。

裂变速度之快,着实令人咋舌。但警方“捕猎”的速度更快,不到两个月,便揭开了涉黄网络平台中的犯罪分子的层层面纱,锁定了这个APP的创始人——位于寿县的江某,他也正是我们此行要抓获的目标人物。

一路上,许洪的手机不断跳出消息,三十几路人马不断在汇报位置、人员动态……火车一路飞驰,许洪无暇欣赏窗外春光,他考虑的,是如何将这个团伙一网

打尽。

## 嫌疑人在家吗?

3个多小时后,我们在安徽淮南东站下车。刚一出站,嘉善县魏塘派出所的民警王喜和王翔冲我们挥手。王喜来淮南已经一周了。负责前期摸排的同志,总是辛苦一些,出门在外几周乃至几个月,是常有的事。

见到“家里”来人,意味着行动即将收网,王喜的脸上洋溢起了久违的笑容。可是紧绷的神经还不能松懈,毕竟离家千里,抓捕是否顺利,都是未知数。

一到驻地,许洪这个小组便开始了部署会。下午4点多,另一组开车来的人马也入住了旅馆,加入讨论。

此次要抓捕的主犯,共有3人。一对主创夫妻,丈夫江某、妻子宋某都在寿县;另一名主犯在成都,是个“推广高手”,长期从事黑产,行踪极其不定。

天色很快黑了下来,饭点已到。这里是有名的豆腐之乡,可抓捕小组的心思却并不在这上面,匆忙扒了几口饭。期间,许洪问,“坏人”在家吗?乍一听,这个称呼有些“可爱”,但再一瞧,我笑不出声了,他们个个面色肃然。

“再去看一看!”饭毕,抓捕小组决定再去江某家和他妻子家探一探,夫妻俩结婚不久,刚生了一个孩子,晚餐时间,宋某便带着孩子在娘家,到了晚上再回新房。

晚上7点10分,车子开到了目的地,这是一片回迁房,分ABC三个区,路上小车和散步的人都不少。我跟着去小区里“探路”,全程紧张得不敢出声,他们却似闲

逛,竟有些融入当地百姓。十几分钟后,确定了宋某在位于A区的娘家。“走,上车去C区,看看江某。”

C区不同A区,在一片田埂的边上,没有路灯,楼里也都黑漆漆的,入住率不高。这回,我不敢下车了,生怕露出马脚。他们3人下了车,贴着墙根,隐没在夜色中。

江某是个赌徒,王喜蹲守了一周,发现他鲜少出门,就怕被讨债的人找到。没多久后,3人再次回到车上。“他也在家,就怕不进门,还得再想想对策。”

回到酒店后,他们又进行了一番商量,联系了其他几组人马,得知成都的“坏人”也入住了一家酒店,他们决定在第二天早上统一收网。当夜凌晨,王喜和王翔再次去“摸底”,发现夫妻俩都回到了C区。这让他们安了心,第二天的收网,预估不太会出岔子。

## “物业,开门”

第二天天一亮,紧张的抓捕行动就开始了。

7点不到,王喜和其他2名同志就去了江某家蹲守。王喜守在门口,紧贴着门壁,听着里面的动静。8点多,屋里终于传来讲话声,还有拖鞋落地的“啪啪”声。一阵响动过后,屋内又恢复了静悄悄。

死守的计划可能悬了。方案B立刻启动。王翔和3位属地派出所的民警赶到了现场。他们决定假扮物业人员,敲门试试。

这个赌徒,会害怕债主催债,死活不肯开门吗?开门后,会持刀反抗吗?

等待,有时候就像走高空绳索。明明绑着安全绳,但是不自觉地就会紧张起来。我和许洪守在楼道口,安静得只听到手机震动的声音。时间一分一秒流逝,许洪紧紧攥着手机,任何一条消息提示音,都能把我的脖子拉长——就等待着好消息来报。

“嗡”,手机又震了!这回是电话——“许大,两个都在!”我们一口气冲上了6楼,三步并两步,门已经开了。

这是个复式房,进门桌上的草莓已经开始腐烂,客厅里坐着江某,肤色白、极瘦,王喜正拿着厚睡衣让他先穿上。里屋,女警正出示着证件向宋某例行告知。“他怎么搞得?你跟我说下,怎么一进来就抓人

了?”宋某手抖得厉害,头发乱糟糟的,空气里都是恐惧的味道。

唯独3个多月大的奶娃,还趴在床上乐呵呵地冲陌生人笑。“一会去派出所说,你先给宝宝穿上衣服,外面冷。”抓捕没有想象中混乱,甚至还带着些温度。女警耐心地守着,还帮宋某一起为宝宝换尿布、穿衣服。

客厅里的其他民警,已经开始帮忙“收拾”屋子。刚当了爸爸的民警王迪顺手拿起了婴儿椅,“这个带上吧,下午孩子可以睡一觉。”话音未落,另一个民警已经锁好了楼上的门窗,下楼来问大门钥匙在哪。

这忙碌的场景,乍一看,哪里像抓捕?倒有点儿“保姆”的意思——女警抱着奶娃,一晃一晃的,奶娃倒是不哭不闹,在怀里乖乖的;男民警则扛着婴儿椅、宝宝用具,跟在后头……

## 再出发

抓捕工作成功落幕,可是后续工作才刚刚开始,我们很快转移到了当地派出所。固定证据、核实嫌疑人信息、突击审讯,简直就是转战第二战场。

主犯抓捕成功,好消息也接连传来——成都的“推广高手”终于落网,其他20多路也都成功收网。这一场全国收网,算是满载而归,嫌疑人束手就擒,“快乐视播”被关停。

可是,淫秽视频传播、公民信息泄露、金钱——这些东西仍存在于“灰产”之地。“快乐视播”倒下了,可“灰产世界”还是那个“灰产世界”。

从江某的口中,许洪他们又得到了新的线索,帮江某做“快乐视播”APP的公司,落脚点在江苏盐城。这意味着,容不得喘口气,更没有时间吃饭喝水,民警们又将案件开展到了下一阶段。

当王翔一行开车前往盐城时,送别他们的是王喜笑嘻嘻的打趣,“兄弟们,我就不陪你们咯,不然回去该独守空房咯!”王喜原本计划3天的行动,硬是被“拖”了一周,他的妻子已经发出了最后通牒——“再也不回来别回来了!”

当然,这并不会是王喜的最后一次抓捕,也不会是最后一次被“通牒”。因为,这就是他们的日常。



辅警在派出所帮着哄孩子



抓捕现场(江某的家)

(2019)浙0503民初370号

金珍利:本院受理原告谢新元诉你民间借贷纠纷一案,因用其他方式无法向你送达相关法律文书,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条之规定,向你公告发出之日起,经过60日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后15日内。举证期限至公告送达期满后30日。本案定于2019年7月16日上午9时00分在本院第十二法庭公开开庭进行审理。逾期将依法判决。

湖州市南浔区人民法院

(2019)浙0503民初748号

张建强:本院受理原告李惠锋诉你买卖合同纠纷一案,因用其他方式无法向你送达相关法律文书,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条之规定,向你公告送达起诉状副本及随状书证、应诉通知书、举证通知书、外网查询通知书、互联网公布裁判文书的规定、诉讼须知、廉政监督卡、诉讼风险提示书、民商事案件诉讼须知、诉讼权利义务告知书、民事裁定书、开庭传票。

湖州市南浔区人民法院

(2019)浙0503民初748号

孙仁强、金月萍:本院受理原告张玲玲与被告孙仁强、金月萍民间借贷纠纷一案,已经审理终结。因无法用其他方式向被告孙仁强、金月萍送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条之规定,向你们公告送达本院(2018)浙0523民初4802号民事裁定书,裁定如下,准许张玲玲撤回起诉。

湖州市南浔区人民法院

(2019)浙0503民初748号

孙仁强、金月萍:本院受理原告郑端宝与被告胡碧华民间借贷纠纷一案,因用其他方式无法向你送达相关法律文书,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条之规定,向你公告送达起诉状副本及随状书证、应诉通知书、举证通知书、外网查询通知书、互联网公布裁判文书的规定、诉讼须知、诉讼权利义务告知书、民事裁定书、开庭传票。

湖州市南浔区人民法院

&lt;p